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Το Φιλανδικό εκπαιδευτικό σύστημα*

Οι φινλανδικές αρχές συνειδητοποίησαν την σημασία της εκπαίδευσης 
για το μέλλον της χώρας, ήδη από την δεκαετία του ΄60. Το σημαντικό 

είναι ότι υπήρξε συναίνεση μεταξύ των πολιτικών κομμάτων για την ανά-
γκη αναβάθμισης του εκπαιδευτικού συστήματος. Η Φινλανδία εφαρμόζει 
το μοντέλο της αποκεντρωμένης διοίκησης που ισχύει και για την εκπαίδευ-
ση. Συγκεκριμένα, το Υπουργείο Παιδείας καθορίζει τους γενικούς στόχους 
μόρφωσης, τα μαθήματα που διδάσκονται και τις ελάχιστες ώρες διδασκα-
λίας κάθε μαθήματος. Οι γενικοί στόχοι του υπουργείου εξειδικεύονται από 
το Εθνικό Συμβούλιο Παιδείας που καθορίζει και το περιεχόμενο του κάθε 
μαθήματος. Η τελική μορφή του Αναλυτικού Προγράμματος αποφασίζεται σε 
τοπικό επίπεδο (οι δήμοι σε συνεργασία με τα σχολεία). Γενικά, το εκπαιδευ-
τικό σύστημα έχει δημόσιο χαρακτήρα στην Φινλανδία, ενώ οι λίγοι ιδιωτι-
κοί φορείς που παρέχουν σχολικές υπηρεσίες επιδοτούνται από το κράτος.
Ο ρόλος του κράτους στα σχολικά βιβλία περιορίζεται μόνο στο περιεχόμενο. Τα 
σχολεία κάθε περιοχής αποφασίζουν  για τα βιβλία που θα χρησιμοποιήσουν. 
Στόχος της βασικής εκπαίδευσης είναι να υποστηρίξει την απόκτηση γνώσεων 
που απαιτούνται για την περαιτέρω εκπαίδευση, αλλά κυρίως να αναπτύξει την 
προσωπικότητα των μαθητών και να καλλιεργήσει ένα σύνολο δεξιοτήτων. Πολύ 
σημαντικές μεταξύ αυτών είναι οι κοινωνικές και επικοινωνιακές δεξιότητες και 
πάνω σ΄ αυτές είναι δομημένη η εκπαιδευτική διαδικασία. 
Με λίγα λόγια το φιλανδικό σχολείο είναι ένα ζωντανό σχολείο με μαθητές που κι-
νούνται ελεύθερα σ’ αυτό, με τάξεις ευρύχωρες, εξοπλισμένες με σύγχρονους υπο-
λογιστές και διαδραστικά συστήματα τελευταίας τεχνολογίας, με χώρους αναψυ-
χής κι ελεύθερου χρόνου, με οργανωμένες βιβλιοθήκες, με άρτιες υποδομές στα 
γυμναστήρια, με αίθουσες καλλιτεχνικών πραγματικά εντυπωσιακές, με ευρύχω-
ρες τραπεζαρίες, με ωραία χρώματα και διακόσμηση των παιδιών στους τοίχους 
και χωρίς να ακούγεται ο ενοχλητικός ήχος του κουδουνιού. 
Το φιλανδικό σχολείο θέτει ως στόχους:
■ κάθε μαθητής να είναι σε θέση να μεγιστοποιήσει τη μάθηση με όλες τις δυνα-
τότητες 
■ το χάσμα μεταξύ των «καλύτερων» και των «λιγότερο καλών» μαθητών να είναι 
μικρότερο 
■ κάθε μαθητής να έχει την ευκαιρία να αναπτύξει τη δική του μάθηση και δεξι-
ότητες 
Τελικός στόχος δεν είναι αριστεία των μαθητών, αλλά η ισότητα στην εκπαίδευση.

*Το άρθρο αυτό προέκυψε από εκπαιδευτικούς της Διεύθυνσης Α/βάθμιας Εκπ/σης 
Θεσπρωτίας που παρακολούθησαν το επιμορφωτικό πρόγραμμα “Benchmarking Course 
Finnish Education System-Pedagogical Leadership and Educational Innovation” στο 

Ελσίνκι, τον Ιούλιο 2021, στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού προγράμματος Erasmus+ KA1.

, 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ πρόβλημα έχει προκύψει στην 
κάλυψη βασικών αναγκών των προσφύγων που 
διαβιούν και στην περιοχή των Ιωαννίνων, εξαιτίας 
της καθυστέρησης της χορήγησης της οικονομικής 
ενίσχυσης για τουλάχιστον δύο μήνες.

ΡΕΠΟΡΤΑΖ
ΓΕΩΡΓΙΑ ΧΑΛΑΤΣΗ

Το πρόβλημα φαίνεται να εντοπίζεται στην μετάβαση του 
προγράμματος «Εστία», το οποίο από την 1η Οκτωβρί-
ου παρέλαβε και υλοποιεί το υπουργείο Μετανάστευσης 

και Ασύλου με χρηματοδότηση από το Ταμείο Ασύλου, Μετα-
νάστευσης και Ένταξης (AMIF) της Ευρωπαϊκής Ένωσης και 
αφορά συνολικά πάνω από 34.000 αιτούντες ασύλου.

Στα Γιάννενα διαμένουν περισσότεροι από 1000 πρόσφυγες 
και μετανάστες, εντός και εκτός δομών, και όπως είναι φυσικό 
οι καθυστερήσεις αυτές έχουν σημαντικές επιπτώσεις. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία του υπουργείου Μετανάστευσης, 
στην επισκόπηση του προγράμματος Σεπτεμβρίου-Νοεμβρίου 
2021, στην Ήπειρο υπάρχουν 1060 θέσεις στέγασης, σε 214 
μονάδες, ενώ το πρόγραμμα υλοποιείται από τους φορείς στέ-
γασης στην περιοχή, το ICSD και το Κέντρο Νέων Ηπείρου. Οι 
ωφελούμενοι στα Γιάννενα ανέρχονται σε 1039, σύμφωνα με 
τον σχετικό χάρτη, ενώ 21 διαμένουν στην Ηγουμενίτσα.

Το πρόγραμμα στέγασης σε ολόκληρη τη χώρα, περιλαμβά-
νει 23.253 θέσεις. Οι θέσεις αυτές αφορούν 3.571 διαμερίσμα-
τα και 185 δωμάτια σε 15 πόλεις. Η διαμονή στον αστικό ιστό 
συμβάλλει στην αποκατάσταση της αίσθησης της ομαλότητας 
και παρέχει καλύτερη πρόσβαση σε υπηρεσίες, συμπεριλαμβα-
νομένης της εκπαίδευσης και της υγείας. Παρέχεται επιπλέον 
υποστήριξη από κοινωνικούς λειτουργούς και διερμηνείς ώστε 
οι ωφελούμενοι να έχουν πρόσβαση σε ιατρικές υπηρεσίες, 
στην αγορά εργασίας, σε μαθήματα γλωσσών και ψυχαγωγικές 
δραστηριότητες.

Για το θέμα των καθυστερήσεων είναι ενήμερη και η δημοτι-
κή αρχή, με τον δήμαρχο Μ. Ελισάφ να έχει επικοινωνήσει με 
το αρμόδιο υπουργείο, λαμβάνοντας την διαβεβαίωση πως το 

πρόβλημα είναι γραφειοκρατικής φύσεως και πρόκειται να επι-
λυθεί εντός των ημερών.

Τις τελευταίες ημέρες πάντως εντείνονται οι πρωτοβουλίες 
για την συγκέντρωση τροφίμων για πρόσφυγες και μετανάστες, 
που διαμένουν στον δήμο Ιωαννιτών, προκειμένου να καλυ-
φθούν οι ανάγκες.  

Το Διαπολιτισμικό Κέντρο Κοινωνικής Ένταξης «Ακαδημία» 
και το Πνευματικό Κέντρο Δήμου Ιωαννιτών συγκεντρώνουν 
τρόφιμα στον πολιτιστικό πολυχώρο «Δημήτρης Χατζής» από 
αύριο Παρασκευή έως και την Πέμπτη 23 Δεκεμβρίου, από τις 
12 έως τις 2 το μεσημέρι και από τις 6 το απόγευμα έως τις 10 
το βράδυ. 

Τηλέφωνα επικοινωνίας 2651313653 (Διαπολιτισμικό Κέ-
ντρο Κοινωνικής Ένταξης και 2651083940 (Πνευματικό Κέ-
ντρο).

Ο JULIEN ΜΙΛΑ ΣΤΟΥΣ ΠΡΟΣΦΥΓΕΣ
Στο μεταξύ, αυτή την εβδομάδα η Ύπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ 

για τους Πρόσφυγες ξεκινά μια νέα σειρά ανοιχτών κύκλων συ-
ζητήσεων για πρόσφυγες στην Ελλάδα, με έμφαση στις επιτυχί-
ες και τις δυσκολίες της ενταξιακής διαδικασίας.

Στο πλαίσιο αυτό σήμερα, 16 Δεκεμβρίου στα Γιάννενα, 
πραγματοποιείται μια διαδικτυακή συζήτηση, από τις 6 το 
απόγευμα, έως τις 9 το βράδυ, με προσκεκλημένο τον Julien 
Makalu, πρόσφυγα από τη Λαϊκή Δημοκρατία του Κονγκό που 
ήρθε στην Ελλάδα όταν ήταν μόλις 15 ετών και έζησε για ένα 
διάστημα στην δομή της Κόνιτσας, όπου πήγε σχολείο. Έμα-
θε ελληνικά και μάλιστα πέτυχε στις πανελλαδικές εξετάσεις, 
ενώ αργότερα παρακολούθησε το Πανεπιστήμιο Δυτικής Αττι-
κής, όπου αρίστευσε στο Μεταπτυχιακό Τμήμα Ηλεκτρολόγων 
και Ηλεκτρονικών Μηχανικών πετυχαίνοντας αμέτρητες δια-
κρίσεις. Στην Ελλάδα έκανε διάφορα επαγγέλματα και τελικά 
ίδρυσε τη δική του διεθνή εταιρία εμπορικών υπηρεσιών. «Η 
εκπαίδευση είναι το κλειδί που μπορεί να αλλάξει τον κόσμο 
μας», λέει. «Είναι σημαντικό να μοιραστώ και με άλλους την 
εμπειρία μου τονίζοντας τη σημασία της εκπαίδευσης για την 
κοινωνία αλλά και για τον κόσμο όλο. 

Η πρόσβαση στην εκπαίδευση, ειδικά για τους νέους σήμε-
ρα, είναι καταλυτική για το μέλλον τους και την ένταξη», ανα-
φέρει, σύμφωνα με την ιστοσελίδα της Ύπατης Αρμοστείας.

Η διαδικτυακή εκδήλωση έχει θέμα: «Φοίτηση στο Ελληνικό 
Σχολείο και το Ελληνικό Πανεπιστήμιο: Ο Julien Makalu διη-
γείται την ιστορία του» και η παρακολούθηση γίνεται με ηλε-
κτρονική δήλωση συμμετοχής στον ιστότοπο https://www.
cognitoforms.com/AlternativeMedia1/UNHCRIOANNINA. Η 
ομιλία θα γίνει στα Γαλλικά με ταυτόχρονη διερμηνεία στα Ελ-
ληνικά. 

Αν και έχει σημειωθεί πρόοδος στο πεδίο της ένταξης των 
προσφύγων, παραμένουν σημαντικές προκλήσεις, συμπερι-
λαμβανομένων των γραφειοκρατικών και γλωσσικών εμποδί-
ων. Το Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου και η Ύπατη Αρ-
μοστεία υπέγραψαν πρόσφατα Μνημόνιο Συνεργασίας για την 
ενίσχυση των προσπαθειών τους με στόχο την τοπική ένταξη 
των προσφύγων και των αιτούντων άσυλο.

Οι ομάδες συζήτησης θα συνεχίσουν μέσα στο 2022 φωτί-
ζοντας τις διαφορετικές προκλήσεις αλλά και την πορεία όσων 
τα κατάφεραν.

ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗ ΤΡΟΦΙΜΩΝ ΣΤΟΝ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ ΠΟΛΥΧΩΡΟ «∆. ΧΑΤΖΗΣ» 

Γραφειοκρατικές καθυστερήσεις 
στην ενίσχυση των προσφύγων-μεταναστών

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ

Συμμετοχή 
σε εκθέσεις και ΜΠΕ 
Η έγκριση συμμετοχής της Περιφέρειας 
Ηπείρου σε τουριστικές και θεματικές εκ-
θέσεις προώθησης προϊόντων κατά το α’ 
εξάμηνο του 2022 και γνωμοδοτήσεις για 
Μελέτες Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων 
περιλαμβάνονται στην ημερήσια διάταξη 
της Επιτροπής Περιβάλλοντος Χωρικού 
Σχεδιασμού & Ανάπτυξης της Περιφέρειας 
Ηπείρου, που συνεδριάζει την Παρασκευή 
17 ∆εκεμβρίου, στις 11 το πρωί.
Τρεις Μελέτες Περιβαλλοντικών Επιπτώ-
σεων αφορούν έργα ανανεώσιμων πηγών 
ενέργειας και συγκεκριμένα έναν φωτο-
βολταϊκό σταθμό ισχύος 15.5 MW στη θέ-
ση «Τζούμτζα» της κοινότητας Ωρωπού 
Πρέ βεζας με φορέα πραγματοποίησης την 
εταιρεία «HAG Energy Ωρωπός Λούρου 
ΜΙΚΕ», και δύο υδροηλεκτρικά έργα, ένα 
ισχύος 483 Kw επί του υδατορεύματος 
πλησίον του οικισμού Μικροσπηλιάς του 
δήμου Κεντρικών Τζουμέρκων και ένα 
ισχύος 83,60 MW επί του ποταμού Αχελώ-
ου, στη ∆.Ε. Αχελώου του ∆ήμου Αργιθέ-
ας Καρδίτσας και στη ∆.Ε. Τετραφυλλίας 
του ∆ήμου Γ. Καραϊσκάκη Άρτας.
∆ύο ακόμη Μ.Π.Ε. αφορούν την ίδρυση 
πτηνοτροφικών μονάδων, δυναμικότητας 
30.000 πτηνών πάχυνσης στη θέση «∆ε-
μένο» της κοινότητας Αγ. Γεωργίου του 
∆ήμου Ζηρού και δυναμικότητας 60.000 
πτηνών πάχυνσης στη θέση «Τζουμάρι» 
της κοινότητας Γοργόμυλου επίσης του 
∆ήμου Ζηρού, ενώ άλλες δύο την επέκτα-
ση πτηνοτροφικών μονάδων στον ανα-
δασμό Ροδοτοπίου Ζίτσας και στη θέση 
«Μίσδρας» αναδασμού Κατσικάς.
Τέλος, η Επιτροπή θα κληθεί να γνωμοδο-
τήσει επί του περιεχομένου του φακέλου 
Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων 
του έργου «∆ίκτυο αποχέτευσης ακαθάρ-
των και εγκατάσταση επεξεργασίας λυμά-
των Αρίστης», με φορέα πραγματοποίησης 
και λειτουργίας την Περιφέρεια Ηπείρου. 


